

2013
刊首语

城·家

◎本刊评论员

5月18日，第九届中国（北京）国际园林博览会在永定河畔开幕了。

生态修复无疑成为本届园博会最大的亮点，行走在这片涵盖着北京曾经最大垃圾填埋坑的园博会展区，环保、低碳的理念处处可见。更促使着北京市民和来自全国各地的游客思考，城市园林是什么？我们究竟要过怎样的生活？

自从有了城市，人便逐渐与大自然拉开了距离。然而，人类离不开自然，城市越发展人类回归自然的愿望就越强烈，所以开始在城市进行植树等营造自然的活动。

“前人栽树、后人乘凉”是人类对园林最基本的生态功能需要。“山要绿起来，民要富起来，家要美起来”是十八大提出的“美丽中国”愿景。5月14日，中国国务院新闻办公室更在《2012年中国人权事业的进展》白皮书中，首次提及生态人权保障。这都要求我们，多为后人“乘凉”而“种树”，多为后人“绿色”而投资，多为后人“梦想”而规划。任何形式的发展，都不得以牺牲环境、牺牲城市生态、牺牲子孙为代价，否则发展只有“死路一条”。

此次，北京市举办中国（北京）国际园林博览会，绝非是GDP“救市”之举，而是北京市委市政府大力转变城市发展方式，打造“美丽北京”的战略部署。

“美丽北京”凝聚着1800万首都人民对美好生活的期盼。期盼有更愉悦的生活、更优美的环境、更和谐的社会、更平安的日子……家是最小国，国是千万家。每个人，每个家，都托载着一个“中国梦”。“美丽北京”的建设将北京老百姓的“个人梦”、“家庭梦”和城市的“发展梦”，融合出了共同的绚丽底色。

当然，“美丽北京”不可能一蹴而就，更不会是一帆风顺。这就要求我们继续探索新路径、激发正能量、积累新经验、树立新形象、开创新举措。用创新走出新路，用创造实现新梦，用创建开出新篇。

“空谈误国，实干兴邦。”让我们用双手，将北京真正打造成为我们共同的“园林城市，美好家园”。□

